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ΘΕΜΑ Α 
 

Α.1  α. Σωστό β.  Σωστό γ.  Λάθος δ.  Σωστό  ε.  Λάθος  
 

Α.2        δ  
 

Α.3        γ 
 
 
 
 

 
 
 
 

ΘΕΜΑ Β 
 
 

Β.1  Έκφραση της συνάρτησης του κόστους, όταν αφορά το κατά µονάδα προϊόντος κόστος, είναι το Μέσο 
Κόστος. Το Μέσο Κόστος είναι ο λόγος του κόστους προς την αντίστοιχη ποσότητα προϊόντος.  
 
Τα τρία είδη βραχυχρόνιου µέσου κόστους είναι: 
 

• Μέσο σταθερό κόστος (Average Fixed Cost, AFC)  

Μέσο σταθερό κόστος = 
 παραγωγήςΠοσότητα

 κόστοςΣταθερό
  ή AFC = 

Q

FC
 

 

• Μέσο µεταβλητό κόστος (Average Variable Cost, AVC) 

Μέσο µεταβλητό κόστος = 
 παραγωγήςΠοσότητα

 κόστοςΜεταβλητό
 ή AVC = 

Q

VC
 

 

• Μέσο συνολικό κόστος (Average Total Cost, ATC). 

Μέσο συνολικό κόστος = 
 παραγωγήςΠοσότητα

 κόστοςΣυνολικό
 ή ATC = 

Q

ΤC
 

 

 Οι καµπύλες του µέσου κόστους δείχνουν τη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στο παραγόµενο προϊόν 
και στην αντίστοιχη κατηγορία µέσου κόστους 

 
Η καµπύλη του µέσου σταθερού κόστους δείχνει τη σχέση ανάµεσα στο µέσο σταθερό κόστος και την 
ποσότητα παραγωγής. Το µέσο σταθερό κόστος µειώνεται συνεχώς όσο αυξάνεται η παραγωγή, γιατί η ίδια 
δαπάνη επιµερίζεται (κατανέµεται) σε περισσότερες µονάδες προϊόντος. 
Η καµπύλη του µέσου µεταβλητού κόστους δείχνει τη σχέση ανάµεσα στο µέσο µεταβλητό κόστος και την 
ποσότητα παραγωγής. Το µέσο µεταβλητό κόστος στην αρχή µειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται. Αυτό 
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οφείλεται στο νόµο της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης. ∆ηλαδή, στην αρχή το προϊόν αυξάνεται µε 
γρηγορότερο ρυθµό απ' ό,τι το κόστος των µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο µεταβλητό 
κόστος να µειώνεται, ενώ στη συνέχεια ο ρυθµός αύξησης του προϊόντος γίνεται µικρότερος από τον ρυθµό 
αύξησης του κόστους των µεταβλητών συντελεστών, µε αποτέλεσµα το µέσο µεταβλητό κόστος να 
αυξάνεται. 
Η καµπύλη του µέσου συνολικού κόστους δείχνει τη σχέση ανάµεσα στο µέσο συνολικό κόστος και την 
ποσότητα παραγωγής. Το µέσο συνολικό κόστος είναι το άθροισµα του µέσου µεταβλητού και µέσου 
σταθερού κόστους και επηρεάζεται και από τα δύο. Στην αρχή, που η συµµετοχή του σταθερού κόστους είναι 
σηµαντική, επηρεάζεται κυρίως από το µέσο σταθερό κόστος. Όσο όµως η παραγωγή αυξάνεται, η σηµασία 
του µέσου σταθερού κόστους µειώνεται και το µέσο συνολικό κόστος επηρεάζεται κυρίως από το µέσο 
µεταβλητό κόστος και ακολουθεί την ίδια ανοδική πορεία µε αυτό. 
Οι καµπύλες του µέσου µεταβλητού και µέσου συνολικού κόστους στη βραχυχρόνια περίοδο έχουν το σχήµα 
του λατινικού γράµµατος U, ως συνέπεια του νόµου της φθίνουσας ή µη ανάλογης απόδοσης. 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ.1  Για να υπολογιστεί η ελαστικότητα προσφοράς, πρέπει να ισχύει η συνθήκη ceteris paribus, δηλαδή 
καθώς µεταβάλλεται η τιµή, οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της προσφοράς πρέπει να παραµένουν 
σταθεροί. Άρα, θα υπολογιστεί µεταξύ εκείνων των συνδυασµών όπου η αµοιβή της εργασίας και ο αριθµός 
των επιχειρήσεων δε µεταβάλλονται.  
 

 Θα είναι : στο διάστηµα Α – ∆, όπου W = 800 και N = 5.000 και  
  στο διάστηµα Β – Ε, όπου W = 800 και N = 4.000 
 

 Α → ∆ :  ΕS = 
Α∆

Α∆

PP

QQ

−

−
 • 

Α

Α

Q

P
  = 

2015

800700

−

−
 • 

800

20
 = 0,5      Ανελαστική προσφορά γιατί ΕS < 1 

 

 Β → Ε :  ΕS = 
ΒΕ

ΒΕ

PP

QQ

−

−
 • 

Β

Β

Q

P
  = 

2015

640560

−

−
 • 

640

20
 = 0,5      Ανελαστική προσφορά γιατί ΕS < 1 

 
 
Γ.2   ►  Για τη γραµµική συνάρτηση προσφοράς που προκύπτει από τα σηµεία Α και ∆ (ceteris paribus): 
 

QS = γ + δ � Ρ 
 

800 = γ + δ � 20                   γ = 400 
                      �               �     QS = 400 + 20 • Ρ  
            700 = γ + δ � 15      δ = 20 
 
   ►  Για τη γραµµική συνάρτηση προσφοράς που προκύπτει από τα σηµεία Β και Ε (ceteris paribus): 
 

QS = γ + δ � Ρ 
 

640 = γ + δ � 20                   γ = 320 
                      �               �     QS = 320 + 16 • Ρ  
            560 = γ + δ � 15      δ = 16 

ΟΜΑ∆Α  ΤΡΙΤΗ 



 

 

Γ.3   α. Στο διάστηµα Α → Β, παρατηρούµε ότι µε σταθερή τιµή (Ρ) και σταθερή αµοιβή εργασίας (W),        
ο αριθµός των επιχειρήσεων µειώνεται από 5.000 σε 4.000 . 

 

 Άρα η ποσοστιαία µεταβολή της προσφοράς υπολογίζεται ως εξής: 
 

Α

ΑΒ

Q

QQ −
 � 100%  =  

800

800640−
 � 100%  =  – 20% 

 

 Άρα, η προσφορά µειώθηκε κατά 20% 
 

β. Η µείωση της προσφοράς οφείλεται στη µείωση του αριθµού των επιχειρήσεων. Μία µείωση της 
προσφοράς θα προκαλέσει µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα αριστερά. 

 
 
 

 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
 

∆.1  α.   QD = QS  �  200 – 5 � P = 120 + 5 � P  �  P0 = 8 χρηµατικές µονάδες 
 

          Q0 = 200 – 5 � 8 = 160 µονάδες προϊόντος 
 

  Άρα, η τιµή ισορροπίας είναι 8 και η ποσότητα ισορροπίας 160. 
 
 β.   α΄ τρόπος 

 

Σε µία ευθεία ζήτησης, η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή διατηρεί την ίδια τιµή αν 
µετακινούµενοι από την ίδια τιµή του αγαθού (Ρ) προς οποιαδήποτε άλλη τιµή. Οπότε µπορούµε να 
ορίσουµε ένα δεύτερο σηµείο π.χ. για Ρ2 = 10 και QD2 = 200 – 5 � 10 = 150 
 

Με τα δύο σηµεία θα έχουµε : 
 

ΕD = 
02

02

PP

QQ

−

−
 • 

0

0

Q

P
  =  

810

160150

−

−
 • 

160

8
 =  – 0,25 

 
  β΄ τρόπος 

 

Σε µία ευθεία ζήτησης, η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή µπορεί να υπολογιστεί από τον 
ακόλουθο τύπο όπου β είναι ο συντελεστής της Ρ στη συνάρτηση ζήτησης: 
 

ΕD = β • 
0

0

Q

P
  = – 5 • 

160

8
 =  – 0,25 

 
 
∆.2  α.   Για ΡΑ = 6  έχουµε :  QDΑ = 200 – 5 � 6 = 170 µονάδες προϊόντος 
    

     QSΑ = 120 + 5 � 6 = 150 µονάδες προϊόντος 
 

  Το έλλειµµα θα είναι : QDΑ – QSΑ = 170 – 150 = 20 µονάδες προϊόντος  
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 β. Στο συγκεκριµένο υποερώτηµα εγείρεται σηµαντικό θέµα ορθότητας καθώς ζητείται η 
µεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών µεταξύ ενός σηµείου (για την τιµή 
ισορροπίας) και ενός µη υφιστάµενου ρεαλιστικού σηµείου (για την ανώτατη τιµή) καθώς 
µετά την επιβολή ανώτατης τιµής, η µόνη ποσότητα που διατίθεται είναι η προσφερόµενη 
ποσότητα για την ανώτατη τιµή. Όµως, δεν µπορεί να αιτιολογηθεί η µεταβολή µεταξύ Q0 και 
QSΑ µε τη χρήση της ελαστικότητας ζήτησης. Θα έπρεπε, είτε να µη δοθεί το συγκεκριµένο 
ερώτηµα, είτε η εκφώνηση να διαφοροποιηθεί. 

  Ακολουθεί η απάντηση, σύµφωνα µε το πνεύµα της λογικής της επιτροπής εξετάσεων.  
 
  Πριν την κρατική παρέµβαση :  Σ∆0 = Ρο � Q0 = 8 � 160 = 1280 χρηµατικές µονάδες 
   

  Μετά την κρατική παρέµβαση :  Σ∆Α = ΡΑ � QDA = 6 � 170 = 1020 χρηµατικές µονάδες 
   

  Μεταβολή συνολικής δαπάνης :  Σ∆Α – Σ∆0 = 1020 – 1280 = – 260 χρηµατικές µονάδες 
 

Όπως έχει υπολογιστεί  η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή είναι ίση µε – 0,25, είναι 
µικρότερη της µονάδας σε απόλυτες τιµές και κατά συνέπεια η ζήτηση είναι ανελαστική. Στην 
περίπτωση της ανελαστικής ζήτηση, η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεταβολή της τιµής και αφού 
η τιµή µειώνεται, η συνολική δαπάνη των καταναλωτών µειώνεται. 

 
 
∆.3   Αντικαθιστούµε τη QSΑ στη θέση της QD στη συνάρτηση ζήτησης και λύνουµε ως προς Ρ :   

 QSΑ = QD2  ⇔  150 = 200 – 5 � P2  ⇔  Ρ2 = 10 χρηµατικές µονάδες  
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